

СЛОВА И ДЕЛА ПЕТРА СУМИНА

Ректор Магнитогорского государственного университета В. Ф. Романов не нуждается в особых рекомендациях. Его ценят за справедливость и честность. К его мнению чутко прислушиваются многие южноуральцы. Сегодня — ему слово.

... Январь 1997 года. Челябинск. Театральная сцена. Новый губернатор Петр Сумин вступает в должность. Торжественный ритуал начинается с выступления почетных гостей. Запомнились губернатор Свердловской области Э. Россель и мой старый товарищ (не побоюсь этого слова) по депутатскому корпусу СССР Президент Башкортостана М. Рахимов. Волею судьбы и автор этих строк оказался среди тех, кто напутствовал нового руководителя области. Свое короткое поздравление я построил в форме наказов губернатору. Зал, судя по его рукоплесканиям, оценил эти наказы доброжелательно. Хочу кратко воспроизвести их, сопоставив моменты старта и финиша губернаторской деятельности П. Сумина.

Первый наказ: «Надеюсь, что вы не будете делить людей на «белых» и «красных», своих и чужих».

Драма или трагедия немалого числа губернаторов России состоит в том, что они сознательно или бессознательно быстро попадают в сети могучих финансовых и промышленных тузов, иногда с криминальным оттенком, и вынуждены выполнять их волю, роль толкачей и лоббистов. К чести П. Сумина, он сумел, с одной стороны, подняться над кланово-партийными распрями и сварями. С другой стороны, наш губернатор равно дистанцирован от всех категорий олигархов и партийных фюреров и сохраняет ровные деловые отношения со всеми, во благо коренных интересов области, обеспечивая всеми доступными ему средствами баланс интересов всех хозяйствующих субъектов. Разумеется, с такой позицией обязательно кому-то не угодишь, особенно тем, у кого гипертрофированы личные интересы и амбиции, кто ненаасытен в своей жадности и алчности. Такая позиция губернатора порождает и злобные разговоры о мнимой «политической беспринципности» П. Сумина, о его стремлении «угодить вашим и нашим».

В действительности же именно благодаря такой позиции губернатор сумел обеспечить относительную социальную стабильность и благоприятный морально-политический климат в области, сохранить целостность экономического потенциала южноуральского края, независимость и самостоятельность в своих действиях и поступках.

Второй наказ: «Надеюсь, что вы дадите новый импульс экономическому развитию региона, остановите разрушительные тенденции...»

Даже самые махровые недруги П. Сумина не отрицают того факта, что сегодня Челябинская область на подъеме. Тому наглядное подтверждение — темпы роста валового регионального продукта, объема финансовых поступлений в казну, инвестиционной активности предприятий. Нынешняя ситуация в реальном секторе экономики — «земля» и «небо» по сравнению с обстановкой 1996 года, в позитивном смысле этого слова. Достаточно сказать, что наша область по объему промышленного производства вышла на седьмое место среди регионов России (четыре года назад она занимала 18-ю строчку), а в уральском регионе лидирует по этому показателю.

Совершенно достоверным и неоспоримым является то, что ведущие предприятия южноуральского края, в том числе и так называемые банкроты, работают сегодня на несколько порядков эффективнее, стабильнее, динамичнее, чем четыре года тому назад. Так что и второй наказ, прозвучавший с театральной сцены в январе 1997 года, губернатор в принципе выполнил, хотя проблем и болевых точек не

убавляется. Жизнь есть жизнь.

У противников губернатора явно извращенная логика в оценке нынешней ситуации в области: как только речь заходит о позитивных моментах — здесь П. Сумин как бы ни при чем. Но как только начинаются разговоры о негативном, о недостатках — во всем виноват губернатор. Нормальная логика в оценке деятельности любого властвующего чиновника предполагает такой подход: что было до него и каково состояние дел при нем (в сравнении, в динамике).

Третий наказ: «Надеюсь, что вы будете чутко реагировать на то огромное человеческое горе, которое разлилось вокруг нас (нищета, обездоленность)».

На мой взгляд, в пределах своих управленческих полномочий П. Сумин сделал максимально возможное, чтобы реально помочь простым людям, рядовым работникам наемного труда. Сошлюсь на факты, которые уже стали хрестоматийно-расхожими. Но при этом они не утратили своей значимости и объективного смысла. Вспомним события четырехлетней давности: ежемесячные задержки зарплаты, пенсий, пособий — в порядке вещей. На сегодняшний день можно с определенной долей удовлетворения констатировать: эти пароблемы практически решены губернатором для подавляющего большинства южноуральцев. Больше того, всем известно, что с 1 октября областная власть со значительным опережением по срокам повысила зарплату работникам социальной сферы на 20 процентов. Федеральный центр своим подведомственным учреждениям на территории области собираются это сделать только в 2001 году. В настоящее время губернатор пытается решить и проблему индексации пенсий для работающих ветеранов. Как известно, эта проблема — прерогатива федеральных властей. Реальным является и такой факт: уровень безработицы в области сократился за последние четыре года почти в 2 раза.

Можно сколько угодно хулить П. Сумина в пылу предвыборной полемики, разглаговывая о том, что можно жить еще лучше и краше. Главная черта «эпохи» нынешнего губернатора — это позитивная социально-экономическая динамика реального сектора экономики, реальные положительные перемены в области. А проблемы всегда есть и будут. Не менее важно и то, что нынешний губернатор с болью, искренне реагирует на страдания и нужды своих земляков. Он не зачерствел, не очинился, хотя, разумеется, всех ему пока не обогреть и вдолбить не накормить.

Четвертый наказ: «Надеюсь, что вы сумеете сохранить систему бесплатного общего и профессионального образования, оздоровить систему медицинского обслуживания».

С полной мерой ответственности могу заявить, что при всей катастрофичности положения в стране, остроте социально-экономических проблем на уровне области, наша региональная система образования не просто выжила. По целому ряду основополагающих позиций она совершила ошутимый рывок вперед: удвоилось число студентов, появились два новых классических университета (единственная область в Рос-



П. Сумин с руководителями ММК.

сии). Окрепла, как это ни парадоксально, материально-техническая и дидактическая база многих учебных заведений. Самое главное — при всех издержках система образования области в принципе сохранила бесплатную основу комплектования.

Сегодня налицо (при страшном дефиците материальных и финансовых ресурсов) позитивные перемены в материально-техническом оснащении системы медицинского обслуживания.

За всеми этими переменами стоит прежде всего губернатор П. Сумин с его неугомонностью, дотошностью, пробивной силой, реальной поддержкой конкретных объектов социальной инфраструктуры.

Пятый наказ: «Надеюсь, что вы будете последовательно бороться с преступностью, хватаясь не за верхушку айсберга, а затрагивая его глубинную, подводную часть».

Думаю, что для губернатора это был самый сложный наказ, ибо российская криминализованная социально-экономическая действительность каждого не в бывавших масштабах воспроизводит больших и малых правонарушителей.

Самый главный итог антикриминальной деятельности губернатора П. Сумина состоит в том, что он (как кто-то уже об этом писал) не позволил высокопоставленным казнокрадам и мелкопоместным жуликам разорвать на лаковые куски ведущие градообразующие предприятия области, включая Магнитогорский металлургический комбинат. П. Сумин начал свою губернаторскую карьеру с решительного и бескомпромиссного наступления на криминал в такой сложной, но доходной для области отрасли, как вино-водочный бизнес.

Но справедливости ради надо сказать, что губернатору следовало бы пожестче спрашивать с руководства правоохранительных органов. Хотя на сегодня эти органы ему официально не подведомственны. И здесь есть над чем подумать федеральным властям.

Шестой наказ: «Надеюсь на согласованную работу губернатора с центром и соседними регионами».

Мне представляется, что наш губернатор не просто сумел наладить деловые, доброжелательные отношения (служебные и личные) с федеральными органами и соседями, включая ближнее зарубежье. Он обладает удивительной способностью гасить искусственные конфликты, по-умному использовать потенциал и возможности федерального центра на благо области.

Один из высокопоставленных московских чиновников совсем недавно заявил так: «Можно любить или не любить Сумина, принимать или отвергать его управленческие принципы. Но Петр Иванович заслуживает глубокого уважения прежде всего за то, что он — один из немногих губернаторов в России, за которым никто не стоит. Он не стал слугой ни олигархов, ни предводителей кланов. Он может в чем-то ошибаться или заблудиться. Но Сумин искренен и честен в своем постоянном стремлении помочь землякам, помочь родному краю. Да и ума и опыта ему не занимать у своих недругов».

В. РОМАНОВ, ректор Магнитогорского государственного университета, почетный гражданин г. Магнитогорска.



Открыт еще один участок дороги.



Губернатор на комбинате.

ВСТРЕЧИ

«У меня нет иных интересов, кроме городских»

30 октября в администрации города прошла ежеквартальная встреча В. Г. Аникушина с представителями политических партий, общественных движений и средств массовой информации Магнитогорска. Об огромной внутренней ответственности мэра говорит то, что он не отменил традиционную встречу даже в день своего рождения, поставив общественные интересы выше личных.

На встрече Виктор Георгиевич поведал о том, что за последнее время оплата коммунальных услуг не повысилась:

— Мы не можем окончательно разорить население, тем более, что самыми советскими, исправными плательщиками являются пенсионеры. Если цены повысятся, как же они будут жить?

С гордостью В. Аникушин сообщил о том, что нынче в городе большое внимание уделяется строительству детских площадок хорошего архитектурного облика с добротными каруселями и теннисными столиками. Руководители всех районов соревнуются: на чьей территории будет больше площадок для ребят. Начинается строительство ста хоккейных коробок, уже организован контроль за их возведением. «На зимних каникулах ребяташкам не придется скучать, — доложил глава города, — выезды на абзакожные снежные горы доступны не всей детворе, поэтому в районе строящейся православной церкви мы планируем создать санный спуск для юных магнитогорцев».

Как отметил мэр, активный детский отдых за последнее время «отлично отлажен». Все более популярными становятся загородные лагеря, и если в прошлом году в них отдохнули 23 тысячи ребят, то в 2000 году — 32 тысячи. В перспективе — восстановление лесной школы в «Кусимово».

О школьных делах мэр говорил с особой теплотой:

— Период подготовки к новому учебному году прошел успешно. Отрадно, что возрождается шефская помощь школам. Шефы отнеслись к ремонтам заботливо, с душой.

Как отметил Виктор Георгиевич, кипит работа и в транспортном секторе. Вот уже второй год в соответствии с нормативами ведется замена автопарка, причем, довольно-таки экономно: на заводах-изготовителях закупаются детали и уже в Магнитке собираются целые автобусы. На приобретение новых трамваев пока невозможно выделить средства из городского бюджета, но зато широко ведутся ремонты. В ближайшее время предстоит поменять комплексную проводку трамваев.

Как оказалось, актуальным для здравоохранения Магнитки является налаживание связей между поликлиникой и базовой больницей, а также обязательное медицинское страхование горожан.

В конце встречи Виктор Георгиевич ответил на вопросы представителей политических движений и общественных организаций города. О. В. Казачкова, председатель городского Совета женщин, затронула проблему бесплатного проезда в транспорте работающих пенсионеров и лиц, сопровождающих инвалидов. З. И. Пронина, первый секретарь горкома КПРФ, предложила предпринять меры, дабы все магнитогорские ребята школьного возраста, не имеющие возможности учиться, сели за парты. От имени КПРФ Зоя Ивановна предложила поддержать кандидатуру В. Аникушина на пост мэра на предстоящих декабрьских выборах, ибо глава города — «мудрый хозяйственник, доступный в общении для простых магнитогорцев».

В. Г. Муравецкий, председатель спортивно-оборонной организации «РОСТО», сказал, что за кандидатуру Аникушина проголосовать необходимо, ведь как мэр Виктор Георгиевич состоялся. И нецелесообразно менять единую слаженную команду главы города, знающего ресурсы и проблемы Магнитки.

Председатель профкома ММК В. З. Ближнюк предложил лидерам общественных движений и политических организаций проголосовать за кандидатуру Виктора Георгиевича. И все единогласно поддержали главу города.

В ответном слове мэр сердечно поблагодарил собравшихся.

— У меня нет иных интересов, кроме городских. И вы об этом знаете, — сказал В. Г. Аникушин.

И. ВОСКОБОЙНИКОВА.